
 العلوم الاقتصادية  قسم:العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية                        كلية 

 اقتصاد وتسيير المؤسسات                                   :السنة الأولى ماستر 

 

  في مॻɿاس مʙاॺɾة الʙʻʻʴʯ  الʴاǺعةالʴلʴلة 

  الʺʨازنة الʱقʙيȄʛة للإنʱاج: 
 :ʥȂʙʸت  

  في ثلاث ورشات:  Yو Xمʧʽʳʱʻ  مʕسʶة تقʨم بॽʻʸʱع
  ؗʺا هʨ وارد في الʙʳول الʺʨالي:في ؗل ورشة   Yو Xمʧ لازم لإنʱاج ؗل وحʙة لالʨقʗ ا

  X Y  الʺʱʻج 
القʙرة الإنʱاجॽة خلال  

  الʙʶاسي الأول

  01الʨرشة 
  02الʨرشة 
  03الʨرشة 

  سا  1
  سا  1
  سا  5

  سا  2
  سا  1
  سا  3

  ساعة  1600
  ساعة  1000
  ساعة  4500

 ȑʛيʙقʱال ȑوʙحʨع الॽʰال ʛ200  100  سع  

  160  700  الʱؔلفة الʺʱغʛʽة الʨحʙوȄة الʱقʙيȄʛة 

  الʠʸلʦب:
مع   .1 بʛنامج خʢي   ʖʱأك ʚار    الأخॼʱالاع ǽعǼ  ʦʤعي   ȑʚال الʛʰنامج   ʙيʙʴوت للʨرشات،  الʺʱاحة  القʙرة 

 ؛الهامʞ على الʱؔلفة الʺʱغʛʽة للʺʕسʶة

 ؛ الʛʰنامج الʢʵيقʙم الʴل الॽʰاني لهʚا  .2

 . Ǽاسʱعʺال Ȅʛʡقة الʰʺʶلاكʝ قʙم الʴل .3

  
  
  
  
  
 

  أسʱاذ الʺॽʁاس: بلعادȑ عʺار 



  الʲل: 

 الʛʰنامج الʢʵي:  صॽاغة .1

هامʞ على الʱؔلفة  ʴقȘ معʙل  الX  ǽ ȑʚمʧ مʸلʱʴها انʱاج الʺʱʻج  في ॽɼاب القʨʽد، الʺʕسʶة  

  Ǽعʧʽ الاعॼʱار قʨʽد القʙرة الإنʱاجॽة للʨرشات  الأخʚ لʚلY ، ʖʳǽ ʥالʺʱغʛʽة أعلى مʧ الʺʱʻج 

  X Y  الʺʱʻج

 PV سعر البيع
 CV التكلفة المتغيرة

 M/CV الهامش على التكلفة المتغيرة
 Taux de M/CV معدل الهامش على التكلفة المتغيرة

100 
70 
30 

30 %  

200 
160 
40 

20 %  

 ʦॽʤخلال الʺعادلةتع ʧن مʨȞǽ الإجʺالي ʞة:  الهامॽالʱال  

𝑀𝑎𝑥(𝑍) = 30𝑋 + 40𝑌                       دالة  الهدف 

ቐ

𝑋 + 2𝑌 ≤ قيد الورشة  01                            1600

𝑋 + 𝑌 ≤ قيد الورشة  02                           1000

5𝑋 + 3𝑌 ≤ قيد الورشة  03                               4500

  

𝑋, 𝑌 ≥  شرط عدم  السلبية                        0
 

 خطي باستخدام الطريقة البيانية: البرنامج ال حل .2

  إلى معادلات: المترجحاتتحويل 

൝
𝑋 + 2𝑌 = 1600 

𝑋 + 𝑌 = 1000      
5𝑋 + 3𝑌 = 4500

  

  المحاور:تحديد نقاط التقاطع مع 
𝑋:          01قيد الورشة + 2𝑌 = 1600  

𝑋 + 2𝑌 = 1600 
𝑋 = 0 ⇒ 𝑌 = 800   𝑝ଵ(0,800) 
𝑌 = 0 ⇒ 𝑋 = 1600   𝑝ଶ(1600,0) 
 

𝑋:          02قيد الورشة + 𝑌 = 1000  
𝑋 + 𝑌 = 1000 
𝑋 = 0 ⇒ 𝑌 = 1000   𝑝ଷ(0,1000) 
𝑌 = 0 ⇒ 𝑋 = 1000   𝑝ସ(1000,0) 

5𝑋:          03قيد الورشة + 3𝑌 = 4500  
5𝑋 + 5𝑌 = 4500 
𝑋 = 0 ⇒ 𝑌 = 1500   𝑝ହ(0,1500) 
𝑌 = 0 ⇒ 𝑋 = 900   𝑝଺(900,0) 
 

  ةॼʶʻالǼات اॽاثʙقلإحʻلʢة B   :ʧʽʺॽʁʱʶʺع الʡتقا ʧارة عॼɺ فهي  

ቄ
𝑋 + 2𝑌 = 1600 . . . . . . . . . (01)

𝑋 + 𝑌 = 1000 . . . . . . . . (02)
 



 ʧʽʱل جʺلة الʺعادلʴǼ ةʢقʻات الॽاثʙاح ʙʳنB :  

𝑋 + 𝑌 = 1000 ⇒ 𝑋 = 1000 − 𝑌 

  نǼ01 (:ʙʳالʱعʠȄʨ في الʺعادلة ( 

1000 − 𝑌 + 2𝑌 = 1600 

𝑌 = 600 

  نʙʳ: في إحȐʙ الʺعادلY= 600  ʧʽʱبʱعॽʀ ʠȄʨʺة  

𝑋 + 600 = 1000 ⇒ 𝑋 = 400 

  B(400,600) :الʻقʢةإذا احʙاثॽات 

 ةॼʶʻالǼ  اتॽاثʙةا لإحʢقʻل C   :ʧʽʺॽʁʱʶʺع الʡتقا ʧارة عॼɺ فهي  

ቄ
5𝑋 + 3𝑌 = 4500 . . . . . . . . . (01)

𝑋 + 𝑌 = 1000 . . . . . . . . (02)
 

  : ʴǼCل جʺلة الʺعادلʧʽʱ نʙʳ احʙاثॽات الʻقʢة 

𝑋 + 𝑌 = 1000 ⇒ 𝑋 = 1000 − 𝑌 

  ) نǼ01:ʙʳالʱعʠȄʨ في الʺعادلة ( 

5(1000 − 𝑌) + 3𝑌 = 4500 

𝑌 = 250 

  في إحȐʙ الʺعادلʧʽʱ نY= 250  :ʙʳبʱعॽʀ ʠȄʨʺة  

𝑋 + 250 = 1000 ⇒ 𝑋 = 750 

 C (250,750)إذا احʙاثॽات الʻقʢة: 

الȑʚ نʘʴॼ   مʲلالأ  الʴل  الʺقʨʰلة،الʴلʨل    مʢʻقة  Ǽإنʷاءتʶʺح  القʨʽد الʲلاثة  نʙʳ أن  مʧ خلال الʛسʦ الॽʰاني  
هامʞ على  أعॽʀ ʦʤʺة لʴقǽ  Ș  الȑʚ   (ABCD)  الʺقʨʰلة  ʺʢʻقة الʴلʨلل  الʛأسॽة  الʻقاȋأحʙ    عʻه يʨجʙ على
 . الʱؔلفة الʺʱغʛʽة

 ʠȄʨعʱف بʙة في دالة الهॽأسʛال ȋقاʻات الॽاثʙإح:ʙʳن  

A(0,800): M/CV = (30 × 0) + (40 × 800) = 32000 

B(400,600): M/CV = (30 × 400) + (40 × 600) = 36000 
C(250,750): M/CV = (30 × 250) + (40 × 750) = 32500 



B 

A 

D 

C 
 منطقة الحلول المقبولة 

D(900,0): M/CV = (30 × 900) + (40 × 0) = 27000 

  الʽʲʺʱل الॽʰاني للقʨʽد 

  

  

  

  

  

  

  

 

  

الʴǽ ȑʚقȘ أعلى ॽʀʺة للهامʞ على الʱؔلفة الʺʱغʛʽة  تʺʲل الʴل الأمʲل   B(400,600) الʻقʢة إحʙاثॽات 
    نو.  ॽʁǼ36000ʺة 

3. ʝلاكʰʺʶقة الȄʛʡ عʺالʱاسǼ لʴال: 

 الॽʁاسॽة: مʧ الॽʸغة العامة إلى الॽʸغة تȄʨʴل القʨʽد 

ቐ

𝑋 + 2𝑌 + 𝑒ଵ = قيد الورشة  01                            1600

𝑋 + 𝑌 + 𝑒ଶ = قيد الورشة  02                           1000

5𝑋 + 3𝑌 + 𝑒ଷ = قيد الورشة  03                               4500

  

𝑀𝑎𝑥(𝑍) = 30𝑋 + 40𝑌 + 0𝑒ଵ + 0𝑒ଶ + 0𝑒ଷ                       دالة  الهدف 
𝑋, 𝑌, 𝑒ଵ, 𝑒ଶ, 𝑒ଷ ≥  شرط عدم  السلبية                        0
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 منطقة الحلول المرفوضة 



  عʙاد جʙول الʴل الأساسي الأول:إ 

𝑏௜

𝑎௜௝
 

0  0  0  40  30  jC 

3e  2e  1e  Y  X  ib  BV  jC  

1600

2
= 800 0  0  1  2  1  1600  1e  0  

1000

1
= 1000 0  1  0  1  1  1000  2e  0  

4500

3
= 1500 1  0  0  3  5  4500  3e  

0  

  
0 0 0 0 0 Zi 

0 0 0 40 30 ∆𝑍 = 𝐶௝ − 𝑍௜ 

  جʙول الʴل الأساسي الʲاني:

𝑏௜

𝑎௜௝
 

0  0  0  40  30  jC 

3e  2e  1e  Y  X  ib  VB  jC  

800

1/2
= 1600 0  0  1/2  1  1/2  800  Y  40  

200

1/2
= 400 0  1  -1/2  0  1/2  200  

2e  
0  

2100

7/2
= 600 1  0  -3/2  0  7/2  2100  

3e  
0  

  
0 0 0 40 20  Zi 

0 0 0 0 10 ∆𝑍 = 𝐶௝ − 𝑍௜ 

:ʘالʲل الأساسي الʴول الʙج  

𝑏௜

𝑎௜௝
 

0  0  0  40  30  jC 

3e  2e  1e  Y  X  ib  VB  jC  

800

1/2
= 1600 0  -1  1  1  0  600  Y  40  

200

1/2
= 400 0  2  -1 0  1  400  

X  
30  

2100

7/2
= 600 1  -7  2  0  0  700  

3e  
0  

  
0 20 10 40 30 36000=  Zi 

0 -20 -10 0 0 ∆𝑍 = 𝐶௝ − 𝑍௜ 

Ǽأن  نلاحȎ أن جʺॽع الʦॽʁ سالॼة أو معʙومة وعلॽه ʧȞʺǽ القʨل ) ʦॽʀiZ-jC الʸف (مʧ خلال ملاحʤة 
  : الهامʞ على الʱؔلفة الʺʱغʛʽة  الǽ ȑʚعʦʤالʴل الʺʨʱصل إلॽه هʨ حل أمʲل 

 )ʴǽ)M/CVقȘ أعلى هامʞ على الʱؔلفة الʺʱغʛʽة    ،Yحʙة مʧ  و   Ȃ600نʱاج  و   ،Xوحʙة مʧ    400إنʱاج  
  و.ن   ॽʁǼ 36000ʺة

 


